

ALSÓLENDVAI HIRADÓ

Előfizetési ára:	Felétős szerkesztő:	Laptulajdonos és kiadó:	Kéziratokat nem adunk vissza.
Egész évre 8 K Fél évre 4 - Negyed évre 2 - Egyes szám ára 20 fillér.	OSZESZLY M. VICTOR.	BALKÁNYI ERNŐ.	Szerkesztés és kiadói felelősség Balkányi Ernő könyvkereskedésében Alsólendvában.
	MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.		A nyitlter sora egy korona.

Szegények és gazdagok.

Alsólendva, 1911. július 15.

Egyik fővárosi író vonta le azt a végső konzekvenciát, hogy nagyon szegény, vagy nagyon gazdag ember nem létezik. Csak gazdag és szegény van. Nincs oly szegény, kinél nyomorultabb s oly gazdag, kinél elégedettebb ne akadna. Az is való, hogy amíg a gazdagság közös óhajja minden embernek, addig a nyomortól minden ember retteg.

A kis Sera Katalinnak az öngyilkossá lett tanítónőnek az esetére gondolok. Ő is a szegénységtől rettegett s inkább a halált választotta. Istennel, ha mindannyian olyan kishitűek lennénk, mint ő, minden napra egy csomó öngyilkossá jutna s végül nem maradna egyetlen tanító sem széles e hazában.

Számitsunk egy kissé, jogosan rettegett-e a szegénységtől a kis tanítónő, mikor fegyvert emelt maga ellen?

Minden szellemi munkával foglalkozó ember tanuló-évei alatt egy kamatozó tőkére tesz szert; a tanító: a diplomájára. A középiskola négy osztályának elvégzése (évi 600 K-t számítva) s a tanuló által elvégzett szellemi munka (ami szintén képvisel 600 K-t) pénzértékben összesen 4800 koronának felel meg. A képeződött tőlött négy év szellemi munkája s anyagi költségei átlag 6000 koronának felelnek meg, ami az előbbi összeggel együtt körülbelül 11.000 korona volna. Ennyi a tanítói oklevélnek, mint meglevő tőkének az értéke, s megfelel annak, ami a pincérnek a kaució: csak ennek ellenében vállalhat állást, ahol szellemi munkája, illetve a meglevő tőke kamatátul kapja a tanítói fizetést.

Átlag a tanító 30 évig működik s évenként 50–50 tanítványa van. Ez az 50–50 tanítvány mindegyike négy év alatt sajátítja el az elemi ismereteket, melyeknek fix értékét egy-egy tanuló után csak 200 koronára tegyük. Harminc évi működés alatt tehát a tanító munkája 60.000 korona pénzüsszeggel ér fel, ami a diploma értékével együtt 71.000 K tőkének felel meg.

Alig van kereskedő, akinek befektetett tőkéje évi 20%-ot ne hozna; a tanítónál csak 5%-ot számitsunk s így a fenti összeg kamata, vagyis a tanító jogosan elvárható fizetése 3550 koronát tenne ki évi átlag szerint.

S van — maximum 1500 korona!

A statisztikusok 5000 K évi fix jövedelemmel bíró egyénről tartják, hogy anyagi zavarok nélkül élhet. A kis tanítónő pedig 1500 korona évi jövedelem elől menekült a ha'álba. Szegény, nagy pesszimista volt. Még nagyobb pesszimista, mint a társadalom, mely azt, aki csak egy hajszállal is alattunk áll, koldusnak tekintí s a jobb sorsban élőket gazdagnak.

Még elfog érkezni az idő, hogy a magyar tanító, ha nem akar nyomorogni, nem lesz kénytelen öngyilkos lenni, de addig még sok, igen sok Sera Katalin akad...

KONTLER GYULA.

A Mura völgyének jövője.*)

írta: BERTALAN VINCE.

A Mura-völgy ölen, a Mura partján el-elgondolkodva, pompás tárgyakat találtam azok megírására, amikkel jó szolgálatot vége teljesíteni s muraosztalbi és alsólendvai járásoknak.

A vicinális, melyen a Mura völgyéhez érkeztem, tekintettel az alapítványi ifjú korára, türehtő sebességgel halad, hanem hát az állomásokon való vesztelésen nem egyszer id-gessé, igazoltá teszi az embert. Azt már azután nem tudom, vajjon a vicinális meghozza-e a befektetett tőke jövedelmét, a fő, hogy van s a lakosság össze-verodott a nagyvilággal, amit még élenkébbe tenne az, ha a Nagykanizsától Letenyén át Alsólendvátg tervezett vasút kiépítését nyerne Belatincon és Muraosztalban át Regedéig.

Ennek a hajdan Balthory hadi utja melélen elhuzdó vasutnak azután igazán nagy jövője van és pedig nemcsak azért, mivel Magyarország egyik legtermékenyebb vidékén vezetne keresztül, hanem a magyar-steier határszelen a legbiztosabb kiállításokkal a jövőt állítana elénk, mely nemzeti és nemzetgazdasági szempontokból megbecsülhetetlen sikerekre vezetne. Mert a tekintélyt a „gospoza apa” szóliással kitüntető vend nép hazafias magyarr érzelmeivel, szorgalommal párosult kitartó munkásságával ott a határszelen elő bástyája lenne a magyarságnak, a magyar nemzeti eszmének.

Hazafias érzelmeim ma is az, mert a vend-vidéken a mult században elő nemes családok, minők az Auguszti, Baboss, Berke, Czigány, Gömböcz, Horváth, Keresztury, Solvár, Szmodiss, mindig félve őrizték és ápolták a magyar hazafias érzelmeiket, ami annyira öntudatosult vált a népben, hogy büszkén vágta oda a steiernek: „Ti szí stajerc, ja szam vogrin.” És még az is kétségtelen tény, hogy szívesen tanult meg magyarul.

Nagy esapás volt azonban a vendekre is, hogy az aratógépek és egyéb masinák elűzték a buza- és rozsalkásztóktól ringó nagy uradalmaktól, ahol nem is olyan régen — mint arató — adóját, kenyérét és ruhárá valóját kereste meg. Mert a vend, különösen a hegyekben lakó vend nép szegény, sőt sok helyütt nagyon szegény és ezen szegénységben oly türelmes, mert erősen vallásos érzületű. Náluk igazán érvényesül Arany János szava: „A szegénynek drága kincs a hit, mert tirti és remélni megtanít.” Nohát váltuk be reményeit s legyen gondja a vezető közegek-

nek, hogy az állam egész sulyával istápolja a vendéget.

Gyárakat, különféle iparüzemeket kell létesíteni, amelyeknek hajtóerejét a mely esési és száguló sebességű Mura vize adja. Vilamfejlesztő telepeket a Murára. A legelőcsöb tüzemő ez, melyel egyfolytában lehetne felállítani a kender-, a len-, a gyapotszövő gyárakat, azután malomokat, hogy ne kellene a lisztet Budapestről szállítani, hanem még Steierországot is közéről és olcsón láthassa el jó magyar lisztel.

Többet mondok, azt az Alsólendvában—Muraosztalban—Regede utvonalt minden elhaladó jövedélt vasutat a Mura fejlesztése vilamos er elő is hajthatna.

Az bizonyos, hogy a Mura völgyének értékeltsége annak kivitelére szegény. Nohát, édes jó Istenem: „A néma gyereknél anyja sem érti a szavát,” tartja a közmondás. Mire való a képviselő, mire a két-három-negy hibuzománys, ha nem azért, hogy azt a sűrű falvakban sűrű népességű vendéget boldogítsa, könnyű kereseti értékeiket, jólétüket előmozdítsa?

Igen, meg kell mozdulni s felhívni a kormányt, az államhatalom figyelmét, hogy ime: itt a szabályozás alatt levő Mura, mely önmagába kiárnyka hatalmas erejét, hogy azt a vidéket gyár-ipparral boldogítsa. Mibe kerül az egy ezer négyezer millió koronával hártáztart vezetni államnak, ha nyolc-tíz millió koronával iparlepekéket létesít, amelyek a befektetett tőkét fiz-tuz, sőt több százalkkal kamatoztatják.

Hisz a Mura vízében rejlő erő kincs, amit kiaknázni, értékesíteni az állam legelőrsőbb feladata és anyit nem zárkozhatik el. Mert annak kiaknázása, értékesítése a magyar nemzeti eszme szorgalatlában hatalmas körgazdasági tényezővé válik a Mura völgyen és az azt szegélyező hegy-vidéken.

Igen-igen ajánlom az itt elmondottakat az érdekeltség és az érdekeltség képviselőinek nagybécsi figyelmébe. Mindent el lehet érni, csak akarni és kitartóan akarni és utána járni kell.

Nem hiu ábrándokról van szó, hanem oly dolgokról, aminek kivételé lelkizhúden akadályokba annál kevésbé ütközhetik, mert az a nép hazafias magyar-érzülettel fogva valóban megérdemli, hogy az állam részéről a legmesszebbmenő támogatásban részesüljön.

Vasutunk meneteje.

Reformok az ukk—csaktornyai vonalon.

Zalavármegye vasutügyi bizottsága folyó hó 8-án Arvay Lajos alsópán elnökségevel lést tartott a vasuti menetrend módosítására vonatkozó kivánások tárgyalása végett.

A gyűlésen a bizottság tagjai kivül a szombathelyi üzletvezetéség képviselői s a magyar államvasutak igazgatóságának képviselői is résztvettek.

Az alsópán üdvözölvén a megjelent vendégeket, valamint a bizottság tagjait, megnyitójában jelezte, hogy bár a vármegye óriási összeggel járult a h. é. vasutak létesítéséhez, a menetrendre a közönség érdekeit éppen nem elégíti ki.

Isó Ferenc és K. Hajós Mihály bizottsági tagok a csátornyai—ukki vonal mentéjének részben megváltoztatását ajánlák, melyekre vonatkozólag az üzletvezetéség és igazgatóság képviselői szakszerű megjegyzéseket megtették. A következő módosítások megtételét javasolja a bizottság a vármegyei törvényhatósági közgyűlésnek elfogadás végett.

*) Jelen cikkünk írója, Bertalan Vince budapesti tanár ur nemrég az alsólendvai és muraosztalbi járási vend-vidéken járván, szerette a fenti impressziókat. A szerk.

Az idei májusi menetrendnél a reggel Zalaegerszegről Csáktornya, valamint Ukk felé induló vonatoknál a bizottság óhajtja a téli időszaknak megfelelő időben; mivel ezek a nagyközönség érdekeit általában jobban szolgálják, mint a mostani időben induló vonatok.

Csáktornya felől reggel olyképp indíttassék el az Alsólendvát is érintő vonat, hogy fél 10 helyett reggel 9 órára Zalaegerszegen legyen; ez különösen érdeke annak a nagy vidéknek, melynek törvényszéke Egerszegen van s így a bíróságnál 9 órára meg kell jelenőni. Viszont a nagyon is bevált déli vonat, mely Egerszegről Csáktornya megy, legalább 40 perccel később induljon Egerszegről; mert így a Csáktornyáról folytatolag utazóknak nem kell Csáktornyán oly sokáig várakozni a csatlakozásra.

A bizottság egy új vonat beállítását is javasolja Celdömlök-Zalaegerszeg és Zalaegerszeg-Celdömlök között. Ez az új vonat Celdömlökről reggel 10 óra 14 perccor indulna és Egerszegré délután 1 óra 20 perccor, míg Zalaegerszegről délután 1 óra 30 perccor indulva, Celdömlökre érne délután 5 óra 58 perccor s így közvetlen összeköttetést nyerne Budapest és Grác felé ugyanazon időben induló gyorsvonatokkal.

A dunántúli szinikerület új gazdái kap.

Fehér Vilmos szinigazgató bucsuja.

Lapunk legutóbbi számban néhány sorban már leosztergőt azt a tényt, hogy Fehér Vilmos, szinikerületünk népszerű, agilis igazgatója, megvalósítási kerületét, s már legközelebb Halász Alfrédnek, a dunántúli szinikerület új igazgatójának társulata tart előadásokat Alsólendván. — A színházlatogató közönséget e közéről érintő direktor-változás ügyében most héten megkérdeztük a jelenleg Balatonbogláron időző Fehér Vilmos igazgatót, aki megemlékezett azon értesüléseinket, hogy itt hagyja a dunántúli kerületet s már a folyó év őszén új kerületbe költözik.

Fehér igazgató levele így hangzik:

Kedves Szerkesztő ur!

B. kérdésközönségére válaszulva tudatom, hogy én önként mondtam le a kerületteremt, miután azt már ismételnem megkaptam. Mivel több helyen az én ügykezeletem nem méltányolták, a dunántúli kerületet felcseréltem az alföldi szinikerülettel, ahova már a folyó év őszén beköltözöm.

Kérem, szíveskedjék az alsólendvai t. közönséggel közölni hálás köszönetemet a mindenkor tapasztalt jóindulatukért s Szerkesztő urat szíveslően üdvözölve, vagyok kész hiva

B.-Boglár, 1911. július 9-én

Fehér Vilmos.

Fehér Vilmos tehát nyélen megváltik a dunántúli szinikerület igazgatásától, amelyet három éven keresztül ritka áldozatkészséggel, mondhatni egy vidéki direktor anyagi erejét jóval meghaladó újabb áldozatokkal töltött be. Fehér igazgatónk sokat köszönhet a dunántúli kerület, a melynek érdeklődését a magyar színészet iránt Fehér mindenkor ébren tudta tartani, s a legtöbb városban méltányolták is az igazgató neves ambícióját. De bizony sok helyen még a legnagyobb áldozatokkal szemben is hiedem maradt a közönség.

Ilyen áldozatra készült Fehér igazgató akkor, midőn elhatározta, hogy társulatait kibővíti, új díszleteket szerez be s saját színházi zenekart szervez. Mindezekkel szemben csak azt kérte tőlünk, hogy létesítsünk egy szinipartoló egyesületet, mely segítse nekünk a bérletek összegyűjtésében és támogassa öt annyira, hogy magasabb nivójú, nagyobb társulataival boldogulni tudjon nálunk is. És talán mondanék sem kell: Alsó-

lendván nem alakult meg a szinipartoló egyesület, s mivel Fehér a tervek csak úgy vihette volna keresztül, hogyha minden, kerüléséhez tartozó város létesít ilyen szinipartoló egyesületet: füstbe ment a színházi zenekar eszméje.

Ez is, meg bizonyára más is hozzájárult ahhoz, hogy Fehér hátrahagyott a Dunántúlnak s az Alföldön próbáljon szerencsét.

Halász Alfréd, az új igazgató, akit még szini titkár korából ismerünk, a színházi zenekart már nem teszi a szinipartoló egyesülettel függővé, hanem mindjárt zenekarral vonal föl új kerületbe. Mi örülünk annak legjobban, ha Halász ilyen fokozott kiadások mellett például Alsólendván boldogulni tudna, de félo, hogy nem így lesz s Halász vagy szelnek bocsátja a zenekart, mint pedig épúgy faképnél fog benntünk hagyni, mint faképnél hagyott Fehér. A szinipartoló egyesület mindenestere könnyű szerrel eloszlatná a jövő bizonytalan ködét, de hát hol van ez a szinipartoló egyesület?!

A város házából.

Képviselőtestületi közgyűlés.

Alsólendva nagyközönség képviselőtestülete tegnap, szombat délután közgyűlést tartott a községbíró, Tomá János elnöklése mellett. A megbeszélés hosszú tárgysorozat keretén belül tárgyalták a város villanyvilágításának ügyét is abból kiindulva, hogy a legutóbbi napokban ketten is kértek előmunkálati engedélyt a villanyvilágítás bevezetésére.

A tárgysorozat — amelynek bővebb ismertetésére jövő számunkban visszatérünk — a következők voltak:

1. Illetékesi ügyek elintézése.
2. A közigazgatási fogház bérletének meg-hosszabbítása.
3. Önkénti és Larmaság községek tűzkáro-sultjainak egyeztetése.
4. A penztárnoki állásról alkotott szabály-rendelet módosítása.
5. Wohanka és Társa budapesti és Eppinger Samu alsólendvai lakosok kérvénye a villanyvilágítás bevezetéséhez előmunkálati engedély iránt.
6. Az 1912. évi községi közmunka-költsé-gyvetés és a váltáságarak megállapítása.
7. Kúronya János alsólendvai lakos kérvénye a községi közmunka elengedése végett.
8. Oriás János alsólendvai lakos kérvénye a községi közmunka visszautalása iránt.
9. A városi szemétdög bekértsési költsé-gének megállapítása.
10. Az iparos-tanonciskolai 1910/11. évi számadás és az 1911/12. évi költségvetés meg-állapítása.
11. Annak megállapítása, hogy az 1910. évi számadás felüladás mely alapból fedeztetett.
12. Az 1910. évi mezőri és közmunka egyenlegek megállapítása és a behajthatatlan kö-vetelések leírása.
13. Az 1912. évi költségvetés előirányzat.

Övjük meg gyermekeinket a gyomor- és bélhurutból! Ez alattomos beteg-ség oly sok gyermek életét rövidíti meg, hogy alig találunk hozzá hasonló veszedelmét. Minden anya kötelessége tehát, hogy gyermekeiket már a legkisebb gyomorron-tásnál 2—3 évokánálgyi Ferencc József-készervézet adjon. Ez a legenyhébb tiszta természetes hashajtó, melyet a gyermek-orvosok mindig ajánlanak. Övakodjunk ér-téketlen utándotoktól.

— **Az adófelosztási tárgyalások.** — Holnap, hétfőn kezdődik Zalaegerszegen az adó-felosztási bizottság ülésese, melynek kizáró-lagos rendeltetése az lesz, hogy a legutóbbi adó-megállapítások ellen támasztott rubebezeseket bírálat alá vegye. A felosztási bizottság elő-adjója Méré Géza pénzügyi titkár lesz és a tár-gyalások előrelátólag 4—5 napig fognak tartani.

HIREK.

— **Személyi hír.** Augustiny Gyula, Zala megye törvényhatóság n. kir. főállatorvosa, a mult hét több napján ellenőrző vizsgálaton volt az alsólendvai járásban.

— **Adomány.** Fuss F. Nándor kerületünk országgyűlési képviselője, a helybeli polgári iskola zárolómeplye alkalmával távol lévén, utólagosan adományozta az intézet igazgatójának 40 koronát oly célból, hogy ezen összegből a rajzban tanusított kiváló eredményű Veér László IV. oszt. tanuló 20 koronát, Szóke József IV. oszt. tanuló pedig 10 koronával pedig általános elemeneti- és szor-galomért jutalmazásuk meg egy tanuló. Ez utóbbi jutalmat Rudóffer Frigyes IV. oszt. tanuló nyerte el. A kegyes adományt a taninté-zet igazgatósága ez uton is hálás köszönetet nyilvánítja.

— **Pénztáros-választás.** Emeltük volt hogy Faragó István, Alsólendva városának pénztárosa, betegeskedése miatt lemondott az állásáról. Faragó helyébe kedden, folyó hó 11-én választották új városi pénztárost. A választási aktusnál Székely Emil járási főszolgabíró el-nökölt. Három pályázó volt, Gálits Tamás, Oriás János és Jandrasovits Ferenc. Ezek közül csak a ket utóbbit jelölte a főszolgabíró, holott Gálitsnak is tekintélyes számu pártja volt. A választás kevesselel déli előtt, Jandrasovits Fe-renc győzelmével végződött, akit nagy szűzöb-béssel választottak meg Oriással szemben. Az új pénztáros a hivatalos esküt mindjárt a választás megtörténte után letette s már másnap elfoglalta Faragó István örökségét. — Hír szerint Gálits hvei a választás megsemmisítését kéri Árvay Lajos alispántól.

— **Birtokeladás.** A legutóbb megjelent hivatalos lap közli, hogy Fesetich Taszilo herceg, mint a tolnai Fesetich Kristóf-féle hitbizomny jelenlegi birtokosa, kérvény adott be a nagykanizsai kir. törvényszékhez, mint hitbizomny hatóságához, a keszthelyi, balatonszent-györgyi és berencei uradalmi birtokok egyrés-znek eladhatását.

— **Nyilvános nyugtázás.** A pethészá Gazdakör könyvtára javára junius hó 18-án tar-tott táncmulástán felléltettek a következők: Fuss F. Nándor 15 kor., K. Hajos Mihály és dr. Filkór Márton 10—10 kor., dr. Józsa Fábián 5 kor., Ferenczy József, Mazoly Imre és Weisz Zsigmond 4—4 K., dr. Brünner József és Schrantz Elek 3—3 kor., dr. Kürti Dezső, Gálits Tamás és Tivadar Ferenc 2—2 kor., N. N. és Steinecz Márton 1—1 kor., Biró József, Körtvéssy József, Koch Odón, Tamás István, Lukmann Nándor, Cziznek Károly Tóka Lajos, Freyer Lipót, Tóka Imre, Barany Péter, Jusics Ignác, Groschl Károly és Soproni Sándor 60—60 fill. J. Fehér János, N. N., Pávinek József, Gaál József, Dobsa János, Veér Lajos, Gergorecz Ferenc és Lukács Antal 40—40 fill., Wendi Károly és Csordás Imre 20—20 fill., Linka Sándor 10 fillért. — A szives feltevéstőlnek ezuton is hálás köszönetet mond a Gazdakör.

— **Zalában elfogott rablójlikos.** Zalaegerszegről írják, hogy Makkó s Vendelt, aki ez év tavaszán egy pápai zálogházban egyetlen rablójlikosságát követelt el és a mult hó 26-án, mikor Budapestről a veszprémi ügyészség foghá-zába kísérték, a kupé alakból kiugrott és a Bakony rengeteg erdejében eltűnt, szerdán delu-tán elfogták. Makkos húzozal elárat tartozkodott a Zalaegerszeghez közeli fekvő Barabátszegen és most is oda akrat visszatérni feleségehez és gyer-mekeihez; de Zalaegerszegen egy ismerős fel-tesmerte, aki azonnal beszölt a közeli csendő-r-kaszárnyába, honnan Varrag járásozimester roz-letetere két csendőrképpár azonnal a gyilkos felkérésére indult és a Göcsény belsejébe vezető úgynevezett inség-uton el is irték amint egy buzatáblában erejefőtött. Az első felszólításra meg-dadta magát, a csendőrök vasra veték és bekisér-tek az ügyészség fogházába.

— **Sertésvész Alsólendván.** Még fel sem oldották Alsólendvát az itt ismételnem fellépett szaj- és körömájás tiplama alól s a gazdák ret-tegett ellenségének egy másik elszánt fajtája, a sertésvész lépett fel városunkban az elmúlt héten teltek vehemenciával. A városi hatóságok és az állatorvosoknak ugyanis több gyanus megbete-

gedést jelentettek mintegy 15 darab sertésen, a melyekről aztán könnyű volt konstátálni, hogy a ragályos sertésveszében szenvednek. A járvány megállapítása után a hatóság azonnal intézkedett, hogy a készülőbe veszedelmek csúszásánál előjussanak s egebebb a beteg állatok elszármaztatásuk elkövetésére, a sertéspestis lezárta és a sertésnek a közlegelőre való kihajtását is beállította. — Az előjárások figyelmeltet a sertésulajdonosok, hogy az állatállományukban esetleg előforduló gyanús megbetegedést azonnal jelentsek be.

— **A család „fejedelmesszonya”** Néhány héttel ezelőtt egy apaca-ruhába öltözött közpörkő nő járta Zala és Vas falvait s egy apacázárda főnöknéjének adva ki magán, ezen a címen hiszékeny asszonyoktól segyelket csikart ki. Végre a csendőrség elfogta és kiderítette, hogy a fejedelmesszony egy közönséges széliálmósno, névleg Kovács Rozália, aki hasonló dolgokért már többször volt büntetve. Kertrendbeli lopás és többszörrel csalás miatt került most a bíróság elé Kovács Rozália, mely 3 évi börtönrre ítélte. A csalónő feltehetően jelentett be.

Eltörtél ünnepek. X. Pius pápa új Motu proprio, amely a katolikus ünnepek korlátozásával foglalkozik, a pápa azt kívánja, hogy azok az ünnepek, melyek eddig hétköznapokra estek s amelyeket eddig a katolikus államokban mindenkor megünnepláltak, a legközelebbi vasárnapon tartassanak meg. Az új Motu proprio szövezerint szövege még nem jelent meg s így még nem bizonyos, hogy a rendelkezés az összes ünnepekre, vagy csak egy-néhányra vonatkozik-e. Ha a rendelkezés az összes ünnepekre vonatkozik, akkor évenkénti tizenegy ünnepnapot lenne kevesebb. A pápát az a főfogás indította új Motu propriojának kibocsátására, hogy a katolikus államok, ha lépést akarnak tenni a nem katolikus országokkal, nem katolikus országokkal, csak úgy tudják megállani helyükben, ha a túlsók ünnepek csökkennek.

— **A kortes-zászlók.** Egyik fővárosi napilapsban olvassuk: A tavalyi képviselőválasztások alkalmával, millió és millió zászló hirdette, hogy a lövés szeretett képviselőjelöltnek. Így volt ez Alsólendván is, ahol Hegedűs Sándor asztalosmester készítette a lobogókat a grófi jelölt részére. A zászlók lengtek, lobogtak, és egy szép napon lekerültek a padlájukból. Festéti ch Pál gróf ugyanezzel visszalpett a jelöltészt. Az asztalos beperelte a jelöltet kétszázhuszonnégy koroná erejéig. A pert meg is nyerte, de a gróf neje igényperét adott be s az asztalos nem bír hozzájutni a pénzéhez. Hegedűs Sándor most ügyvédje, dr. B. A. H. József utján esdőkervényt adott be a nem fizető jelölt ellen.

Halális furdás. Krizsánics Márton 21 éves maradvány legényi hétfőn több társával furdót ment a Murabán. Furdés közben Krizsánics mindig bejebb és bejebb uszott a folyó közepé felé, ugyanarra, hogy társai, akikkel kezdetben versenyt uszott, nem merték követni. Egyszerre hangos segélykiáltás hallatszott abból az irányból, merre Krizsánics uszott. Társai ijedten odanéztek, de akkor már a vakmerő legény eltűnt a habok között. Egyik barátja erre utána uszott, hogy kiment, Krizsánics azonban többé nem jött felszínre. — A tragikus esetet másnap bejelentették az alsólendvai kir. járásbírósnak, a legény szülei pedig kétségbeesetten keresik szomorú véget ért fiuk holtestét.

— **A szomszéd Csáktornya** város erősen halad előre; azt tudtuk már, hogy a vilányvilágúttal, a lényopárgával és lényintérmással megelőzött bennünket, most pedig azt írják onnét, hogy dr. Viola Vilmos ottani orvos a modern tudomány minden vívmányával felszerelt fogászati műtérmet rendeztetett be, ahol mindenféle fogászati dolgokért a frankokorok és az aranyhídszakt, kaucsukmunkákat, valamint egyes fogakat, egész fogsorokat a legújantóssabban és legmegbizhatóbban készítenek.

— **Halál a mezón.** A határunk felett elvonult megapellott nagy vihar is mekövetelte a maga emberáldozataival együtt. Pál egy 14 éves kerkeszterikarfi fiú pénteken délelőtt disznókat legeltetett a mezón. Irt érte a nagy zápor, mely elől a fiú egy alá menekült. Egyszerre nagyot dördölt az ég s a lesújtó villám a kis pásztortul taláta s azonnal megölte. Holtestére a vihar megszüntte után akadtak rá a járóelők, akik a községben elmondták az esetet s fiú szerencsétlen haláláról értesítettek a szülőket is.

— **Szerencsétlenség a Balatonon.** Balatonvilágosról írják, hogy Vasváry Ernő, a hercegprímás testvéröccsének tizenöt éves fia, egy fiatal kádát és egy kilencéves fiú társaságában csónakirándulásra indult. Több mint egy óra hosszat eveztek a fiúk, amikor Vasváry Ernő levelezőként és furdén készült. A kis Vasváry, aki kitűnő úszó hírből állott, fejest ugrott a csónakból a Balatonba. Egy pillanatra feltűnt a feje, aztán elmerült. A kádét utánaugrott, de nem tudta elérni. A szerencsétlen fiú valószínűleg göröcsköt kapott a hideg víztől és már ugrás közben eszméletlenül vesztette s elmerült. — A fiatal Vasváry halálát egyelőre eltitkolják a nagykoru hercegmások előtt.

— **Megráglul a behozott dohány is.** Julius 1-én megráglul a szegény emberek és a közepostyalú dohánya, szivárja, július 15-étől kezdve pedig megráglulnak a külföldről hozott szülőlegességi gyártmányok is. A drágulás 20 százalékos lesz.

— **Az erdő titka.** A Letenye közelében fekvő eszteregényi erdőben hétfőn meggyilkolva találtak Géczi György 73 esztendő földművest. Egy bokor alján fektült, melien és karján egy-egy mély seb, körülötte nagy vértócsa. Hogy ki ölte meg a szegény öreg parasztot, még nem tudják.

— **Öngyilkos világtalan.** Szentkeresztén élt egy N. G. János nevű községi szegény, aki a sorús meg azzal is megvert, hogy elvette a látóképességét. A szegény világtalan ember, évekig reménye, hogy visszatérjen a szeme világot, de az idő múlásával együtt fogyott a reménye, a túrelme is. Folyó hó 10-én azután végül elfogyott a túrelme a szegény világtalan embernek. Az istállóban, ahol lakott, felakasztotta magát. Erre ráakadtak, Nagy János már halott volt.

— **Hármas halál a mezón.** A zalamegyei farkasdeszti pusztán borzostó katasztrófa ért három arató-munkást. Klein Jenő bíróknak tizenhat földműves végzte az aratási munkákat, mikor egyszerre nagy égháború keletkezett s a zápor a közeli házakba kergette a munkásokat. Három arató névleg Szukics János, Gadács József és Lengyel József különváltak a társaságtól és az eső elől a mezón egy szekér alá hűtnek. Rövid tíz perc alatt elállt az eső és a három munkás vízárványt kaszával megindult a munkához. Hirtelen nagy vihar tört ki és lecsapó villám Szukicost, Gadácsot és Lengyelt agyonvágta. Delután 4 órakor találtak meg fektetve egett holtestüket a mezón. Mindhárom családos ember is elpusztított.

— **Hatvanöt család öse.** A zalamegyei Bajcsán öv. Kuzma Györgyné 110 éves korában meghalt. A szabadságharcban több felnőtt gyermeke harcolt. Bajcsán 20 család van, a melyek közül 65 Kuzmáné utóda.

— **Fenygetés.** Megperdül a dob egy zalai falu közepén, kiáll a kisbíró és szigorú hangon hirdeti a következőket:

— Adatik tudtára mindenkinek, hogy aki adós, az fizessen, mert az adót fizetni muszáj. Az előjáróság parancsából kihirdetem, hogy a tartozás mindenkinek fizesse meg, mert aki nem fizeti meg, az...

Irt megakadt, gondolkodott, nem jutott eszébe, hogy mi is történik a nemfizetővel. De mert mondani kellett valamit, így szólt:

— Aki nem fizeti meg, az — hátralelkben maradt, tram, tram!

Ezrel tovább lépegetett. — **Maga Tatrán.** Hazánk páratlan szépségi hegyeség, a Magas Tatrán üdülési céljából egyre ezer ember keresi fel ilyenkor nyarón. Dörögő Domotor, a híres Macsó az idei nyáron szintén a Tatrán volt. Utazási kapcsolatos kiandjait érdekesen és mulatságosan mondja el több beszámolója. Beszámolója a meremleklapa, a jó Pajtás, legújabb július 16-iki számban. Ezek közül sok más érdekesség is van-e számban. Így Lamperti Géza verse, Murai Károly elbeszélése, Elek magyapó meseje a csuda-álatokról, Jeszenszkyne T. Irt története, Gergely Imre pompás rajza Benedek Elek verséről, a Kis Krónika, Zsiga bácsi tréfa történetének, a Pázmány-bácsi népmese, Sztrokay Kálmán elbeszélése, Zsoltdos László regénye folytatása a bírók talárok, meg a rejtvények és szerkesztői üzenetek egészítik ki e szám gazdag és változatos tartalmát. A „jó Pajtás” előfizetési ára: megfizetésre 2 K 50 f., feltérre 5 K, egész évre 10 K. Az előfizetési pénzt a kiadóhivatalba küldendő. Franklin-Társulat, Budapest, IV., Egyetem-utca 4.

— **Gyermekek miatt a halálba.** Az elmúlt hét péntekén, azt jelentették a sílmeji fogszolgabíróknak, hogy Rigács mellett a Kismarcalból egy ismeretlen nő hullát fogtak ki. A léány a jános-

házi állomásfőnök csaléje volt. Neve Fesztig Bárá, Horvátországból került Jánosházára. A léányon erősen mutatkoztak az anyazás jelei. Gardjának azt mondta, hogy Szombathelyre a bábaeközbe megy s ezzel elhagyta a régi jó helyét. A léány azonban napokig a környékben bolonghatott, míg szerencsétlen végére a Marcalba kergette. A saját életével együtt megsemmisítette a magzatát is. Símegről kiszállott a hatóság, hogy a hullát felboncoltassa s megállapítsa, hogy a boldogtalan erősen kifejlett léánygyermek hordott szive alatt, aki pár nap múlva megszületett volna. Bántény esete nem forog fón.

— **A tódüvész pusztítása hazánkban.** A helygimnázium jelentése szerint 1908-ban Magyarországon tódüvészben elhalt 65.644 egyen. A magyar birodalomban 1911. január havában gümörban elhalt 6338 egyen. A Danántúra eskir 870. Törvényhatóságok szerint csoportosítva e halálesetek a következőképp osztoznak meg: Baranyamegye 91, Pécs városa 21, Fehérvármegy 51, Székesfehérvár városa 3, Győrmegegye 21, Győr városa 8, Komárommegegy 54, Komárom városa 5, Mosonmegegy 25, Sontogvármegy 109, Sopronmegegy 73, Sopron városa 10, Tolnávármegy 73, Vasvármegy 156, Veszprémmegegy 65, Zalávármegy 130.

— **Ménlovak vásárlása.** A m. kir. földmívelésügyi miniszter az állam menelőállományának kiegészítése végett felhívja mindazon tenyésztőket, kiknek bírókban három és fél ével betöltött, de nyolcadik évet még nem haladott koru menlo van és azt eladni akarják, hogy ebbeli szándékaikat legkeosebb augusztus hó első napjára a m. kir. földmívelésügyi miniszteriumnak jelentsek be. A bejelentésnek tartalmaznia kell az eladandó menlo szímet, származását, korát, magasságát.

Csendőrközli orrvadász harca. Csáktornayról közlik lapunknak: Izgalmas hájszaja volt a minap a miskavári csendőroros egyik lelkiismeretes csendőrnök, Gorisaki Istvánnak egy delejesi notórius orrvadászát. A csendőrorjór ejeji portyázása után korá hajnalban rajtaspette Klobucsársics József delejesi vadrozót, amint az a csáktornaymelléki uradalmi erdőben vadra lesett. Mindon Klobucsársécz észrevette a csendőrorot, fegyvert fogott az egyik csendőre, Gorisakira, aki azonban mellozte a vadrozót és reálott. A lövés nem talált, de a vadrozó annyira megijedt attól, hogy fegyvert eldobva, menekült. A két csendőrk csak hosszas üldözés után tudta elcsipni, amikor a csáktornay járásbírószághoz kísérték, hol több cím alatt fogtak ellene eljárást indítani.

1911. El. 19 H. 9. sz.

Árlejtés.

Az alsólendvai kir. járásbírószág részére az 1912., 1913. és 1914. évekre évente 161 m. jó minőségű száraz **bükk hasabja** biztosítására alulirt kir. járásbírósnál 1911. évi augusztus hó 12. napján d. e. 10 órakor nyilvános árlejtés fog tartatni, a melyen szóbeli és írásbeli ajánlatok fogadtatnak el.

Az írásbeli ajánlatok I koronás bélyeggel ellátva az árlejtés megkezdéséig nyujtandók be, azontul beérkező ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Bánatpénzül 120 kor. teendő le készpénzben, vagy elfogadható értékpapirban. A szerződési feltételek megtekinthetők az alulirt kir. járásbírósnál a hivatalos órák alatt.

A kir. járásbírószág.

Alsólendva, 1911. évi július 13-án.

Csiszár Sándor
kir. járásbíró.

3569/911 tkvi szám.

Árverési hirdmény kivonata

Az alsólendvai kir. bíróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Czipót István végrehajthatónak Czipót Istvánné Rousz Borbála végrehajthatóknak eleni 700 kor. tőke kövelete és járuléka iránti végrehajthatási ügyében a zalaegerszegi kir. törvényszék (alsólendvai kir. járásbíró) területen levő Bántornya községben fekvő: a bántornyai 195. szíjtvény A. l. 4. sorsz. 883. hrsz. alatt felvett (szántó) a Bankó vedomban) ingatlanok a B. 2. sorsz. szerint Czipót Istvánné Rousz Borbált illető részére 998 kor. ezennel megállapított kiállítási árban elrendelte s hogy a fentebb megjelölt ingatlan az

1911. július 17. napján d. e. 9 órákor

Bántornya község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiállítási áron alul is eladattai fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becseránk 10 % át készpénzben az 1881. november hó 1-én 3333. sz. a. kelt m. kir. l. M. r. 8. §-ában kijelölt ovadékpénzes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabvány szerű elismervényt a tszólgaítatni.

A kir. járásbírósg mint tkvi. hatóság.

Alsólendva, 1911 május hó 23.

Vidra s. k. kir. bírós.

713/1911. véghr. szám.

Arverési hirdmény.

Kohn Simon végrehajtható javára a zalaegerszegi kir. törvényszék 911. évi 2781 p. sz. kiel. végrehajthat és az alsólendvai kir. járásbírósg 1911. V. 304/2 számú kiküldetést rendelvé végzése alapján 592 kor. köveletés s járulékaik kielégítésére Lendvaufalva községben

folyó évi július 21-én d. u. 4 órákor

szekerek, szarvasmarhák, varrógép, diván és egyéb ingóságok 1781 korona becserékben bírói árverés útján fognak eladattai a következő általános árverési feltételek mellett:

Ha a tárgy becseréke uge nem ígértétek, az a kiállítási áron alul is a legtöbbet ígéro által meg vettnek jelentetik ki meg akkor is, ha más árverelő által ígeret nem tetették. Minden tárgy vételára azonnal készpénzben fizetendő, melynek lefizetése után az elárverezett tárgy a vevő birtokába adatik. Ha a legtöbbet ígéro a vételárt azonnal le nem fizetné, a tárgy azonnal újabban árvereltetik s ez esetben a fizetést nem teljesítő árverelőnek a netaláni többletchez igénye nincs, ellenben a netaláni kisebb összegget pótolni köteles és az árverés további folyamán részt nem vehet.

Alsólendván, 1911. július 6.

Havel, kir. bír. vjható.

Kiadó lakások és üzlethelyiségek.

ALSÓLENDVÁN a főuton ujonnan épülő egyemeletes házban 1911. október 1-ére több lakás és üzlethelyiségek kiadó. — Bővebbet a tulajdonosnál: Alsólendván, Alsó-utca 171. szám. 10-3

3 szép, nagy Leander-fa

igen jutányos áron eladó.

Bővebbet özv. Guttmannénál, Alsó-utca.

A VASMEGYEI TAKARÉKPÉNZTÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG áruosztálya SZOMBATHELY.

Ajánl! Mindennemű mezőgazdasági és ipari gépeket, malomberendezéseket, **benzin- és nyersolajmotorokat, cseplőgép-garnitúrákat, gép- és nyersolajat,** műszaki cikkeket, zsák, ponyva és kötélárúkat, mindennemű **műtrágyát kartellen kívül,** vetőmagvakat, erótakarmányféléket, **bel-földi és porosz kőszentet, kovács-szentet,** meszet és cementet, tüzelő-felszereléseket, stb. 26-20

= Mérsékelt árak! =

Méltányos fizetési feltételek!

Központi iroda: Kőszegi-utca 2.

Raktár: Széll Kálmán-utca 25.

Árjávalattal és költségvetéssel díjmentesen szolgálunk.

Képviselek minden községben kerestetnek.

Irodai teendőkbén jártas, 26 éves fiatalember, ÜGYVÉDI vagy jegyzői = IRNOKNAK = ajánlkozik. Cim a kiadóban.

Üzlemnagyobbítás

végett egy csaknem új, 10 HP. Rich. Garrett-féle angol gyártmányu kerekken álló nagy

Feuerbox-Locomobilt

6 Atm. nyomással olesón, előnyös fizetési feltételek mellett eladó. — Bővebb felvilágosítást nyújt

STERN JACOB
MALI-BUKÓVEC.

SCHMIDT EDE

ZONGORATERME

- CSAKTORNYA. -

AJÁNLJA ELSŐRENDŰ MINŐSÉGŰ ZONGORÁIT ÉS HARMONIUMAIT A - LEGMODERNEBB KIVITELBEN. -

Zongorák . már 500 koronától feljebb.

Harmoniumok . 150 " "

Czimbalmok . 100 " "

Következő világhírű cégek raktára: Bösendorfer, Oeser, Ehrbar, Förster, Schmiedrel & Kunz, Lauberger & Gloss, Malivanek, Dörr, Mannberg, Kutykiewicz, Weidig, Petrof, Chmel, Pemetschke, Koch & Korselt, Stügel.

Igen olesó átjászott hangszerek folyton kaphatók. Régieket átcserelek ujra. — ZONGORAKÖLCSÖNZÉS. — Részfizetéses áremelés nélkül. 52-9

Vasuti menetrend.

Erkezes.

Zalaegerszeg felől:	Réggel 6 óra 25 perckor
	Délután 2 " 17 "
	Este 8 " 27 "
Csáktornya felől:	Réggel 6 " 55 "
	Délután 2 " 03 "
	Délután 5 " 21 "

Indulás.

Csáktornya felé:	Réggel 6 óra 34 perckor
	Délután 2 " 27 "
	Este 8 " 43 "
Zalaegerszeg felé:	Réggel 7 " 10 "
	Délután 2 " 18 "
	Délután 5 " 36 "

Szuperfoszfátot

kartellen kívül szállít:

Schwarcz József és Társa

Budapest, VI., Váci-körút 53.

Eladó zongora.

Egy teljesen jókarban levő, ujonnan bőrozott, Pokorny-Bösendorfer-féle

zongora

elköltözés miatt igen jutányosan ELADÓ. Bővebbet SCHRANTZ ELEK rőfös- és divatáru-kereskedőnél Alsólendván.

"M-i-12" — Papa megengedte! Hisz' valódí JACOBI fele Antinicotin-cigarettahehvely fadóbozban!



Vigyázzon! Csakis a 'JACOBI' jelzései valódí!

Eladó automobil!

Egy három üléses (szembe ülővel) Laurin-Klement gyártmányu, alig használt, teljesen jó és menetes állapotban levő **fedeles automobil** jótállással, 3000 koronáért eladó Zalaegerszegen. Tudakozódhatni a „Magyar Paizs” szerkesztőségében.

Névjegyek 1 órán belül izléses kivitelben és olesón készíttetnek Balkányinál Alsólendván.